

Коммерсантъ



Четверг 21 марта 2024 №49 (7739 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакционных обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Франция возобновляет производство трития для своего ядерного арсенала — 6

экономполитика | Представители каких специальностей чаще всего отказывают работодателям из-за недостаточного уровня предлагаемой зарплаты — 2

Личный состав подали в Кремль

Как Владимир Путин встретился со своими доверенными лицами

20 марта президент России, экс-кандидат в президенты России Владимир Путин встретился со своими доверенными лицами в Кремле. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, впрочем, как и многие другие, запомнит эту встречу по оговорке года, которую подарил нам сопредседатель избирательного штаба Артем Жога.

Доверенные лица собирались для встречи с Владимиром Путиным в Георгиевском зале. Наибольшим спросом пользовался сопредседатель предвыборного штаба Владимир Машков. Из желающих сделать селфи с ним можно было, как говорится, составить город.

— А я? Можно?! — очередь дошла до совсем юной девушки, которая по правилам нахождения тут должна была бы быть (о, великий, зачем ты такой могучий!) доверенным лицом — а не верилось.

— А я? — почтительно интересовалась почтенная дама из региона.

— Жми! — обреченно махал рукой Владимир Машков.

Нет, ни фильм «Олигарх», ни фильм «Вызов» не сделали его таким знаменитым и востребованным.

Вот уж не знаешь, где найдешь, а где потеряешь.

Кругами ходила вокруг корреспондента ВВС Стива Розенберга женщина в черном свитере с надписью белыми буквами «Путин Россия Победа». Он ее, конечно, опасался, но деваться ему, когда она наконец подошла и попросила сфотографироваться с ним, было некуда.

Но он совсем не ожидал, что это будет не фото, а видео. А она исполненно рассказала на камеру, что встречалась с этим человеком еще 20 лет назад в одном небольшом городе и вот вдруг увидела его снова, и где?! Там, где празднуют великую победу... И он — вместе с нами!!

Я уже представлял это видео в какой-нибудь популярной, не запрещенной там (пока) сети и мгновенно и просто даже техническую отмену Стива Розенберга: нет, не уцелеть ему при таких исходниках.

Церемония встречи проходила в Андреевском зале, там, где в начале мая будет и инаугурация. Уверю, что состав гостей здесь и там будет сильно пересекаться.

Через некоторое время Владимир Путин рассказывал собравшимся, что очень рассчитывает на их «созидательный труд, на инициативу. Потому что даже просчи-



В этом зале пройдет церемония инаугурации ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

танные и финансово обеспеченные направления развития все равно требуют творческого подхода, требуют личной отдачи от всех, кто работает на благо Родины и на достижение результатов, которые позволят нам приблизиться к целям национального развития. Все это вместе, уверен, и составляет цель всей нашей жизни».

Про цель жизни — это, наверное, для многих самое интересное.

— Еще раз говорю это без всякого преувеличения, — добавил президент, — потому что каждый из здесь сидящих многое сделал уже на своем жизненном, профессиональном пути в служении Отечеству. Когда мы говорим «служение Отечеству», прежде всего, конечно, и особенно сейчас, в этот период нашей истории, конечно, перед глазами встают наши

бойцы, наши герои, которые сражаются на линии боевого соприкосновения, с оружием в руках защищают, отстаивают интересы нашего народа.

Цель, то есть и смысл жизни в сознании Владимира Путина, видимо, претерпели изменения. Раньше он говорил, что смысл — в самосовершенствовании, а также в том, чтобы найти себя. Теперь — в максимальном приближении к целям национального развития.

И Владимир Путин снова, как уже много раз в последние три дня, всех благодарил.

Вел мероприятие сопредседатель избирательного штаба Артем Жога. Он, в свою очередь, благодарил Владимира Путина.

— Меня много спрашивают: ожидаемый ли это результат? — продолжал Артем Жога. — Я говорю: конечно, ожидаемый! Потому что я живу в этом регионе, я знаю настроения наших людей, я знаю настроения наших парней, военнослужащих, которые выполняют свой служебный долг! Я знаю настроения врачей, настроения молодежи. Они полностью вам доверяют! Вы наш лидер, вы наш президент, вы наш Верховный главнокомандующий (еще неизвестно, что важнее. — А. К.). Мы ваша команда, мы готовы работать 24/7, 365 дней в году, выполнять все ваши распоряжения!

Артем Жога уверенно говорил от имени всех людей, сидящих в зале. Позже он высказался еще более определенно.

Мария Костюк, мама Героя России Андрея Ковтуна и начальник управления по работе с регионами фонда «Защитники Отечества», рассказала:

— Мы сегодня возвращаем наших демобилизованных ребят к мирной жизни. Мы сегодня учим семьи наших погибших воинов заново жить эту жизнь.

И ясно, что работы будет достаточно.

— И я бы даже сказала больше, — продолжила она, — что наше общество сегодня для меня и для нас всех похоже на, знаете, ограненный алмаз, когда все готовы сегодня служить Отечеству и все готовы приближать победу. Наверное, результаты выборов сегодня именно это и показали.

Метафора была точной. Ограничили, обработали считай что полностью.

— Победа нужна сегодня и всем нам как смысл величия нашей страны, как вера в будущее нашей страны и как вера в будущее каждого из нас в нашей великой стране во главе с вами, наш президент! — закончила Мария Костюк, между прочим, искренне и прочувствованно.

— Спасибо большое! — поблагодарил ее Артем Жога, а не Владимир Путин.

Но потом и Владимир Путин тоже.

НОВОСТИ — 3

Бизнес в посеченном формате

Как магазины и сфера услуг в приграничье адаптируются к военным действиям

Участившиеся обстрелы близлежащих к Украине российских регионов сказываются на бизнесе предприятий потребительского сектора. Продуктовые магазины сокращают время работы, ограничивают доставку и наращивают запасы, рестораны закрываются, фитнес-клубы и салоны красоты отмечают резкое падение трафика. Ситуацию усугубляют проблемы со связью. Местный бизнес рассчитывает добиться господдержки и отсрочки обязательств.

Обострение ситуации в Белгороде и области, а также в других приграничных регионах РФ из-за участившихся обстрелов со стороны Украины привело к резкому сокращению трафика у предприятий сферы услуг и повлияло на работу остающихся открытыми магазинов, рассказали „Ъ“ участники рынка.

В Х5 Group («Пятерочка», «Перекресток», «Чижик») сообщили, что часть отдельно стоящих магазинов в Белгороде сократили время работы до 21:00, а доставка работает до 22:00. Там говорят, что часть прямых поставщиков прекратили отгрузки «по соображениям безопасности», в связи с чем «в некоторых магазинах мы наблюдаем краткосрочный недостаток скоропортящихся товаров». В Х5 добавили, что вводят доплату для водителей при рейсах в Белгород и формируют запасы ключевых товаров на распределительных центрах. При этом Х5 отмечает рост спроса на молочную гастрономию, напитки, мясо, хлебобулочные изделия, фрукты и овощи.

Зампред правления ассоциации «Руспродсоюз» Дмитрий Леонов подтвердил, что некоторые поставщики продуктов сообщают о нехватке водителей в Белгороде и соседних регионах. Но производители «готовы увеличить выпуск в случае возникновения ажиотажного спроса», заверил он.

Директор Союза независимых сетей России (СНСР) Иван Бабухадзе говорит, что для розничной торговли ситуация грозит обострением дефицита персонала в магазинах и на складах, а привлечение сотрудников может потребовать повышения зарплат. Гендиректор «Infoline-Аналитики» Михаил Бурмистров отмечает, что сохраняющаяся угроза для жизни и здоровья работников и покупателей создает риск закрытия части объектов.

«Вкусвилл» на время отключил бесплатную курьерскую доставку из магазинов в Белгороде. «Решение о возобновлении опции будет приниматься исходя из ситуации», — говорят в компании. В остальном, уточнили там, «работа сети в Белгороде, Курске и Воронеже продолжается в штатном режиме». В «Ленте» утверждают, что с магазинами в этих регионах «проблем нет».

деловые новости — 39

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



Ставка подождет до сентября

ФРС ждет более сильного роста американской экономики в этом году

ФРС США по итогам завершившегося вчера мартовского двухдневного заседания сохранила ставку на уровне 5,25–5,5%. При этом регулятор пересмотрел оценку состояния экономики, указав на сильный рост числа рабочих мест, что препятствует охлаждению рынка труда: спрос на работников все еще превышает предложение, отметил глава ФРС Джером Пауэлл. Оценка роста ВВП США на этот год также была повышена наполовину — с 1,4% до 2,1%. В итоге ожидания рынка снижения ставки сдвинулись на вторую половину года — ранее аналитики не исключали возможности смягчения политики даже на вчерашнем заседании.

Комитет по открытым рынкам ФРС США по итогам мартовского заседания 2024 года не изменил ставку, сохранив ее в диапазоне 5,25–5,5%. Последний раз ставка повышалась в июле — с тех пор каждое заседание ФРС сопровождалось комментарием регулятора о том, что дальнейшие шаги по ставке будут зависеть от поступающих данных. В этот раз глава ФРС Джером Пауэлл повторил формулировку, что ставка, вероятно, находится на пике, но, касаясь перспектив ее снижения, лишь указал, что это будет уместным «в какой-то момент в течение года». Также

ФРС вновь скорректировала оценку экономической активности, указав, что она не только расширяется «значительными темпами», но и прирост числа рабочих мест остается «сильным» (в конце января регулятор включал в свое заявление указание на замедление этого процесса). Формулировка о том, что риски достижения целей по занятости и инфляции «сдвигаются в сторону лучшего баланса», также появившаяся по итогам предыдущего заседания, была сохранена. Для начала же снижения ставки ФРС потребуется уверенность, что инфляция приближается к таргету в 2%.

Участники рынка уже скорректировали свои ожидания динамики ставки, которые ранее резко расходились с прогнозом участников комитета: снижение ставки ожидалось как на мартовском заседании, так и на последующих — пока ставка не снизится до 4–4,25%. Теперь же первого снижения ставки рынок ждет в сентябре. Заметим, обновленный точечный график с прогнозами участников комитета по ставке предусматривает ее снижение до уровня в 4,5–4,75% в этом году и до уровня ниже 4% в следующем. При этом по сравнению с декабрем ожидаемый ФРС средний уровень ставки повышен с 4,7% до 4,8%.

экономическая политика — с2

Селитра свалила из Санкт-Петербурга

Власти переводят перевалку этого вещества подальше от города

Как выяснил „Ъ“, Большой порт Санкт-Петербурга на фоне атак беспилотников прекратил переваливать селитру. По информации „Ъ“, власти в будущем планируют вынести перевалку селитры за пределы города, предположительно в Усть-Лугу. Для порта Петербурга это означает потерю весомых 3 млн тонн грузов в год. Пока Усть-Луга не готова принимать селитру, так как порту необходима модернизация инфраструктуры. Участники химического рынка говорят, что сейчас частично работают на склад, что пока не вызывает проблем из-за высокого спроса на селитру внутри страны во время посевной.

Как стало известно „Ъ“, Большой порт Санкт-Петербурга в феврале прекратил перевалку селитры. Как рассказывает источник „Ъ“, знакомый с ситуацией, речь идет об объемах около 3 млн тонн в год. Для порта, и так находящегося в непростом положении из-за потери торговых операций с Европой, это довольно существенный удар.

По информации собеседников „Ъ“, операция прекращены из-за запрета властей, при этом принято решение о выносе перевалки селитры за черту города. Как говорит один из источников „Ъ“, после атаки беспилот-

ников на Петербургский нефтяной терминал в январе губернатор Александр Боголов опасается возможной диверсии с разрушительными для города последствиями. Аммиачная селитра потенциально взрывоопасна. В качестве нового места перевалки селитры называют Усть-Лугу.

С 13 февраля до конца месяца ОАО РЖД вводило ограничения на погрузку аммиачной селитры и нитрата аммония назначением на станции Автово и Автово-экс., Новый Порт и Новый Порт-экс. Бронка и Бронка-экс., Предпортовая и Предпортовая-экс. Октябрьской железной дороги в адрес всех грузополучателей. Компания объяснила эту меру «обстоятельствами, возникшими из-за ограничения перевалки груза в Большом порту Санкт-Петербурга». На март запрет продлен, рассказывает один из собеседников „Ъ“.

Как сообщили источники „Ъ“, близкие к химическим компаниям, на данный момент производители, которые вели перевалку через порт Санкт-Петербург, ищут другие варианты экспорта. Это осложняется тем, что портовых мощностей для перевалки удобрений в России сейчас и так не хватает, а те, что есть, уже законтрактованы.

деловые новости — с8